



Судьба леса

В минувшие выходные в Национальном парке «Беловежская пуща» праздновали 600-летие начала охраны реликтового леса. Сама пуща, несомненно, гораздо старше. Первое упоминание об этом лесном массиве относится к 983 году и связано с пребыванием в заповедном лесу киевского князя Владимира Святославича. Сегодня Беловежская пуща — самый крупный и самый титулованный биосферный заповедник в Европе. Беловежская пуща в любую погоду хороша. В чем смогли убедиться многочисленные гости, побывавшие на празднике по случаю 600-летия установления заповедного режима. Въезд в пущу на личном или служебном транспорте; запрещен. Поездки по узким пуща неким дорогам только в автобусах национального парка. Конечная остановка каждого рейса — Гостевая, или Царская, как говорят сами пущанцы, поляна. Там развернулась ярмарка, где можно было купить сувениры и отведать дичи. Охота в пуще запрещена, однако у национального парка есть Шерешевское лесохозяйственное хозяйство, где разрешается отстрел выбракованных животных.

— Как здесь все изменилось. Тысячи туристов, великолепные гостиницы. Мы в пущу приехали всего на сутки. В Беларуси, в Витебске на «Славянском базаре» бываем часто, а вот в пуще не были с 1975 года, — народная артистка СССР Александра Пахмутова не скрывала своего восторга.

А восхищаться было чем. К юбилею в национальном парке появился эколого-просветительский центр — единственный в своем роде не только в Беларуси, но и в Европе. Здесь по крупицам собрана вся история Беловежской пущи. Открывая центр, президент Александр Лукашенко предложил создать вокруг национального парка социально-экологическое кольцо — гостиницы, рестораны, кемпинги. В существующих вокруг заповедного леса деревнях будут на льготных условиях предоставляться земельные участки для создания инфраструктуры. И со временем в пущу попасть можно будет даже не на автобусах национального парка, а только на экологически чистом транспорте — электромобилях,

велосипедах, на роликах. Еще одна новость, прозвучавшая на церемонии открытия эколого-просветительского центра: с 1 января 2010 года 5 процентов от средств, поступающих в фонд охраны природы Беларуси, будут перечисляться на поддержание заповедников. В республике насчитывается около полутора тысяч особо охраняемых природных территорий, занимающих почти 2 миллиона гектаров. Это более 8 процентов территории страны. Но вернемся к празднику. Одним из ярких моментов стал концерт, в котором участвовали артисты из Беларуси, России, Польши и Литвы.

— В моем плотном графике всегда найдется время и желание принять участие в таких потрясающих мероприятиях, а выступления на белорусской земле для меня — особое удовольствие, — поделилась впечатлениями заслуженная артистка Беларуси Анжелика Агурбаш, ныне проживающая в России.

Самым ярким моментом было исполнение молодыми белорусскими артистами гимна Беловежской пущи — песни с одноименным названием, написанной Александрой Пахмутовой и Николаем Добронравовым. Александра Николаевна лично аккомпанировала белорусским исполнителям. А Николай Добронравов посвятил пуще новые стихи, в которых есть такие строки:

*В наш бессмысленный век мы сумели сберечь
Эту радость земли, эти райские кущи.
Как родительский дом, как родимую речь...*

До позднего вечера шумела ярмарка на Гостевой поляне. А Агурбаш после выступления подошла к народным мастерам и приобрела льняные пояса для сценического костюма, а ремесленники подарили артистке куклы: «шести ручку», символизирующую трудолюбивую женщину, и «урожайную» куклу в национальном белорусском костюме, внутри которой — наполнитель из зерна урожая

Нумизматы могли купить на ярмарке монеты, филателисты — марки, приуроченные к празднику. Специальное памятное гашение на

конверте «Первый день» прошло прямо на Гостевой поляне, к юбилею издано много интересных книг об истории и современной жизни реликтового леса.

— Наверное, нелегко работать в национальном парке — под присмотром мировой экологической общественности, под грузом ответственности? — с таким вопросом я обратилась к генеральному директору Национального парка «Беловежская пуща» Николаю Бамбизе, принимавшему поздравления.

— У нас хороший коллектив, заслуживающий благодарности, есть поддержка главы государства. Потому все, о чем сегодня шла речь, будет выполнено. Пуща — мировое наследие, самый крупный заповедник Европы, и этим все сказано. Пущу нужно беречь, и хорошо, что в нашей стране это понимает каждый.

Кстати, накануне праздничной даты национальный парк стал лауреатом российской экологической премии «Экомир» в номинации «Сохранение биоразнообразия и оздоровление ландшафтов». Презентация пущи прошла в российской Госдуме. Однако видеоролики, фильмы и публикации — лишь отдельные моменты из жизни уникального уголка природы. Пущу надо видеть собственными глазами. Гостям в национальном парке рады. Так что откладывайте дела — и хоть на пару деньков наведайтесь в заповедный лес!

В минувшем году Беловежскую пущу посетили почти 280 тысяч человек. В нынешнем количество гостей превысит 300 тысяч. Столько сюда не приезжало даже в советские времена. Для обслуживания туристов благоустроены гостиницы, в том числе недорогая — для школьников, ресторан с тремя залами на 250 мест, в каждом — своя кухня. Для туристов разработаны новые маршруты, в том числе велосипедные. Готовится принимать гостей резиденция Деда Мороза. Чудесный отдых и заряд бодрости гарантирован каждому.

В.Козлович

Источник: Сов. Белоруссия.-2009.-8 окт.-С.1,3.-
(прил.: «Союз: Беларусь-Россия»).